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Kmetijstvo je sektor, ki lahko veliko prispeva k 
spodbujanju trajnosti in krožnega gospodarstva. 
Zagotavlja nam meso, žita in mlečne izdelke, 
zaradi ciklične narave kmetovanja, kjer se 
zemlja uporablja v preteklosti, sedanjosti in 
prihodnosti, pa morajo kmetje zagotoviti, da so 
njihove prakse trajnostne. 
Kmetje so na začetku verige preskrbe s hrano, pri 
čemer naj bi pridelava, predelava, prevoz in poraba 
hrane predstavljala 30 % naših globalnih emisij 
toplogrednih plinov. Zato imajo kmetije pomembno 
vlogo pri spodbujanju bolj krožnega pristopa, od 
uporabljenih materialov, kmetijskih praks, ki lahko 
izboljšajo in ohranjajo kakovost tal, spodbujajo 
lokalne pridelke in upravljajo z odpadki s kmetij z 
dobrimi zemljiškimi praksami, kot sta kompostiranje 
in predelava odpadkov. 

 
Vendar pa lahko pojav velikih kmetijskih 
gospodarstev privede do praks, ki vključujejo 
industrijsko proizvedena gnojila in pesticide - 
daleč od tega, kako so kmetije delovale nekoč, 
prizadevanje za učinkovitost pa lahko terja svoj 
davek na lokalni ekosistem z uničevanjem 
biološko raznolikega okolja. 

 
 
 

https://www.instagram.com/mossgiel.farm/
https://www.facebook.com/MossgielFarm/


 

Ena od kmetij, ki vidi priložnost za premislek 
o sedanjih praksah, je kmetija Mossgiel. 
Kmetija Mossgiel, ki se nahaja v Ayrshiru na 
Škotskem, v vse svoje dejavnosti vključuje 
trajnostni razvoj. Kmetija, na kateri je najbolj 
priljubljeni škotski pesnik Robert Burns 
napisal veliko svojih pesmi, si prizadeva biti 
trajnostna. 
Eno od krožnih priložnosti so posode, ki se 
uporabljajo za mleko. Mleko se kupcu dostavi 
v zelenih ali modrih plastičnih posodah ali 
steklenicah, nato pa se vrne na kmetijo. 
Bryce Cunningham vodi družinsko kmetijo, ki 
je v glavnem ekološka mlečna kmetija, ki 
dostavlja 1,5 milijona litrov mleka na leto. 

 
 

 
KMETIJA MOSSGIEL NE UPORABLJA VEČ 
PLASTIKE ZA ENKRATNO UPORABO. KAKO 
STE DOSEGLI TA CILJ? 

 
V letu 2019 smo se odločili, da bomo 
popolnoma prenehali uporabljati plastiko za 
enkratno uporabo. Razlog za to je bil, da smo 
postali ekološka kmetija, prešli na pašo na 
prostem, iz notranjosti skozi vse leto in menili 
smo, da z vsemi temi različnimi načini delamo 
veliko za okolje, mleko pa je končalo v plastični 
steklenici za enkratno uporabo, ki je 10 dni po 
uporabi končala na odlagališču ali pa, če smo 
imeli srečo, v zabojniku za recikliranje. Zato 
smo se takrat odločili, da bomo prepovedali 
plastiko za enkratno uporabo in prešli na 
trajnostno stekleno embalažo, ki se lahko 
uporablja neskončno dolgo, dokler se ne 
razbije. Imamo tudi veliko plastično embalažo 
brez BPA, ki jo je prav tako mogoče uporabiti 
50-krat, na koncu dneva pa so to reciklirana 
vedra, ki se na začetku tudi reciklirajo med 
svojo življenjsko dobo. Tako te uporabljamo 50-
krat, steklenice pa neskončno dolgo, dokler se 
ne razbijejo, na splošno pa smo od začetka 
izvajanja tega načrta prihranili 26 milijonov 
kosov posamezne plastike. Naše stranke 
zanima pristop, ki ga je mogoče reciklirati. Od 
leta 2019 smo poslovanje povečali za štirikrat, 
zato se količina povečuje. 
Eden od glavnih vidikov našega dela je, da ne 
uporabljamo plastike za enkratno uporabo, in 
veliko strank nas prosi za to stran stvari, ki jih 
zdaj privabljamo, kot je na primer Baxter 
Storey, ki oskrbuje Univerzo Glasgow 
Caledonian in je odkar se je preselila k nam, 
močno zmanjšala količino plastičnih odpadkov 
za enkratno uporabo. 
Kmetje pogosto sodelujejo s skupno uporabo 
večje opreme v okviru strojnih krožkov, kar je 
priznan poslovni model krožnega gospodarstva. 

KAKŠNE SO MOŽNOSTI ZA SODELOVANJE 
SOSEDNJIH KMETIJ PRI SPODBUJANJU 
EKOLOŠKE PRIDELAVE MLEKA? 

 
Doslej smo v Mossgiel pripeljali pet drugih 
ekoloških kmetov, naša velika želja pa je, da bi 
dejavnost povečali na 10 milijonov litrov letno in 
podprli še 10 škotskih ekoloških mlečnih kmetij. 
Celoten vidik tega je, da lahko kmetom 
zagotavljamo trajnostne cene hrane in 
ohranjamo trajnostne cene hrane tudi za 
potrošnike, da povežemo prehransko verigo od 
trave do kozarca in zagotovimo trajnost na 
vsakem koraku. 

 
 

 
KAKŠNI SO POMISLEKI POTROŠNIKOV 
GLEDE INTENZIVNE PRIDELAVE MLEKA? 

Zato v Mossgiel-u uporabljamo sistem „krava s 
teletom“. Smo ena od samo dveh mlečnih 
kmetij na Škotskem. Tu smo mi in Ethical 
Dairies v Dumfriesu. 
Trudimo se, da bi krave in teleta ostali skupaj, 
kar je v naši panogi zelo nenavadno. To smo 
storili iz dveh razlogov. 
Prvič, nekateri potrošniki mleka so etično 
zaskrbljeni zaradi odvzema telet od mater. 
Želeli smo preveriti, ali je to mogoče v panogi, 
in da, to je mogoče. Zato smo to storili.  
Drugič, želimo spodbuditi nove udeležence v 
mlečni živinoreji ter pri tem uporabiti nove in 
inovativne načine kmetovanja. 
Prav tako pa tudi ljudi, ki so morda bližje 
upokojitveni starosti - ne želijo več imeti na 
stotine krav in želijo početi nekaj malce 
drugačnega. 
Imajo lahko manjšo čredo in upravljajo sistem 
„krava s teletom“ ter imajo prek nas kot 
platforme premijo, da sodelujejo s potrošniki in 
sledijo temu načinu prakse. 
Ker torej uživamo mleko in vse druge izdelke, ki 
jih kmetije proizvajajo, ne pozabite, da ima 
razmišljanje o krožnem gospodarstvu 
pomembno vlogo pri zagotavljanju trajnostnega 
razvoja naših kmetij. 
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